
ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Η ΕΝΤΑΞΗ 
ΤΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 

ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΑΤΛΑΝΤΙΚΕΣ ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ 
Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Του κ. Ευανν. ΜΕ1ΜΑΡΑΚΗ
Υπουργού Εθν. Άμυνας, Βουλευτού

Οι, τρέχουσες παγκόσμιες συνθήκες επιβάλλουν, όπως είναι ευνόητο, εγρήγορση και φροντίδα για αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των γενεσιουργών αιτιών ενδεχομένων συγκρούσεων.1Η παγκόσμια ασφάλεια, απειλείται από υφιστάμενες και αναδυόμενες κρίσεις, καθώς και από τοπικού και περιφερειακού τύπου συγκρούσεις, τα χαρακτηριστικά των οποίων έχουν ομοιότητες με τα διαχρονικά αίτια των τριβών, εντάσεων και διενέξεων μεταξύ κοινωνιών.Βεβαίως στην αρχή του 21ου αιώνα, οι σύγχρονες διενέξεις εκδηλώνονται με διάβρωση της δομής των Κρατών, η οποία δημιουργεί πρόσφορο έδαφος για τη δράση ενόπλων ομάδων και άλλων παικτών, ενθαρρύνοντας παράλληλα την τρομοκρατία, το οργανωμένο έγκλημα, την διαφθορά, το λαθρεμπόριο ανθρώπων και ναρκωτικών ουσιών.Οι νέοι κίνδυνοι για την ασφάλεια έχουν τις ρίζες τους σε περιφερειακές συγκρούσεις κυρίως και λειτουργώντας ως παράγοντες αποσταθεροποίησης στο άμεσο περιβάλλον τους, απειλούν παράλληλα και την ασφάλεια της διεθνούς Κοινότητας στο σύνολό της.Η Ελλάδα στηρίζει την πρωταρχική ευθύνη του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών γι α τη διατήρηση της διεθνούς ασφάλειας και ειρήνης. Τάσσεται σταθερά και σαφώς υπέρ της ειρηνικής επίλυσης των διαφορών μέσω των αρμοδίων Διεθνών Οργάνων, καθώς και διά της δι μερούς και πολυμερούς συνεργασίας της ανάπτυξης και του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
1. Εκτενής περίληψη Εισήγησης στην «The 11th Roundtable with the Government o f Greece», 
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ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.Βεβαίως, στο κρίσιμο αυτό σημείο των διεθνών εξελίξεων, οι περιφερειακοί Οργανισμοί Ασφάλειας, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, το Ν Α Τ Ο  και ο Ο Α Σ Ε  είναι ζωτικής σημασίας για την ενίσχυση και συμπλήρωση του καθοριστικού ρόλου των Ηνωμένων Εθνών. Δεν είναι βεβαίως μόνον οι ευρωπαϊκοί και οι υπερατλαντικοί περιφερειακοί Οργανισμοί, που είναι ενεργοί στη συνεργασία για την ασφάλεια και την ειρήνη. Και άλλοι Οργανισμοί, όπως η Αφρικανική Ένωση, επιζητούν πλέον ένα περισσότερο ενεργό ρόλο στην επίλυση χρόνιων κρίσεων και συγκρούσεων και στη διατήρηση της ειρήνης στην αφρικανική ήπειρο και την ουσιαστική ανάπτυξη αξιόπιστων δυνατοτήτων τους για δράση.Στην ευρύτερη περιοχή μας, αυτή της νοτιοανατολικής Ευρώπης, εξακολουθούν να υπάρχουν εστίες αποσταθεροποίησης, χωρίς όμως, ευτυχώς, ν’ αντιμετωπίζουμε την ένταση των κρίσεων, που είχαμε στο παρελθόν. Η  λογική των συγκρούσεων έχει σε σημαντικό βαθμό υποχωρήσει και έχει υποβαθμισθεί.Υποστηρίζουμε, τόσο την ένταξη των Βαλκανικών Χωρών στις ευρωατλαντικές δομές, όσο και την ανάπτυξη περιφερειακής συνεργασίας.Η  Κυβέρνηση προωθεί ενεργά τη διαδικασία συνεργασίας της νοτιοανατολικής Ευρώπης. Πιστεύουμε πως η μέγιστη δυνατή ανάπτυξη ενδοπεριφερειακών θεσμών και δράσεων, θα δώσει πρακτικές απαντήσεις στα διάφορα οριζόντια προβλήματα, που αντιμετωπίζει η περιοχή μας και θα βοηθήσει όλες τις εμπλεκόμενες Χώρες να εστιάσουν στα πολυάριθμα και σημαντικά στοιχεία που τις ενώνουν, παρά σε όσα τις χωρίζουν.Είναι πολύ βασικό να αντιληφθούμε, ότι στο σημερινό τελικά αλληλοεξαρτώμενο κόσμο, αυτό που απειλεί τον έναν από μας, απειλεί όλους. Απειλεί και τον άλλον. Η ασφάλεια δηλαδή του ενός τελικά, είναι και ασφάλεια του άλλου. Έτσι, το ζήτημα της άμυνας και ασφάλειας είναι πολύ ευρύτερο από τη μία και μόνη αναπροσαρμογή των στρατιωτικών δογμάτων και μία ανάπτυξη νέων εθνικών στρατιωτικών στρατηγικών.Και είναι αυτός ο λόγος, που η πολιτική και η δράση του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας στρέφονται ακρι βώς στην πρόληψη των συγκρούσεων και στην εξομάλυνση των διακρατικών σχέσεων μειώνοντας τις εντάσεις και συμβάλλοντας στην αμοιβαία κατανόηση και στην οικοδόμηση συνθηκών ειλικρίνειας και εμπιστοσύνης.Με τη συνεργασία των Υπουργείων Άμυνας και των Εξωτερικών των Χωρών της νοτιοανατολικής Ευρώπης, με μία σειρά πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων στο στρατιωτικό και τεχνικό τομέα, αλλά και σε τομείς όπως η αντίδραση σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, δημιουργούμε ένα περιφερειακό σύστημα ασφάλειας, που καθημερινά το ενισχύουμε και στο οποίο η Ελλάδα διαδραματίζει ουσιαστικό, σημαντικό ρόλο.Στο πλαίσιο αυτό, όπως γνωρίζετε, έχουμε υπογράψει συμφωνία για τη δημιουργία ενός τακτικού σχηματιμσού μάχης (Battlegroup), ο οποίος θα καταστεί επιχειρησιακός εντός του 2007 με την Ελλάδα ως Χώρας πλαισίου, με συμμετοχή της Βουλγαρίας, της Ρουμανίας και της Κύπρου.
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ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.Η επένδυση στην άμυνα, είναι επένδυση στην ειρήνη. Είναι επένδυση στον άνθρωπο. Είναι επένδυση για την ανάπτυξη των κοινωνιών, διότι μόνο όταν δημιουργείται ένα ασφαλές περιβάλλον μπορούν να προσελκυθούν επενδύσεις, οι οποίες ανοίγουν νέες θέσεις απασχόλησης, γιατί κανείς δεν τολμά να κάνει επενδύσεις σ’ ένα αβέβαιαο περιβάλλον.Γι’ αυτό ακριβώς και δαπανώνται και πολλά χρήματα στον τομέα της άμυνας. Και πιστεύω, ότι ο τομέας της άμυνας είναι εκείνος, που έχει και το ιδικό του μερίδιο και συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη.Είναι γνωστό, ότι πολλές Χώρες, όπως και η Ελλάδα, συμμετέχουν σε διεθνείς ειρηνευτικές αποστολές πάντα με την ομπρέλα του Ο Η Ε .Αυτό όμως, όπως καταλαβαίνετε, απαιτεί κόστος. Ή μουν από εκείνους, που είχα προτείνει στη Σύνοδο Υπουργών Εθνικής Αμύνης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να εισηγη- θούμε στους Υπουργούς των Οικονομικών της Ευρωπαϊκής Έ νω σης και στον κ. Α Λ Μ Ο Υ Ν ΙΑ , να εξετάσουμε το ενδεχόμενο ώστε οι αμυντικές δαπάνες ή, αν θέλετε, οι δαπάνες συμμετοχής των Χωρών στις μεγάλες αυτές διεθνείς ειρηνευτικές αποστολές, εφ’ όσον είναι δυνατόν, να μην εγγράφονται στο έλλειμμα.Η Ελλάδα συνεπής στην πολιτική της οικοδόμησης ειρηνικών σχέσεων με τους γείτο- νές της, θα συνεχίσει να εργάζεται για τη δημιουργία κλίματος μηδενικής έντασης στην περιοχή, με την προώθηση της διμερούς συνεργασίας σε τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος.Είναι κοινός τόπος πλέον, ότι το διεθνές γεωπολιτικό και γεωστρατηγικό περιβάλλον χαρακτηρίζεται από απρόβλεπτες συνθήκες και ασύμμετρες απειλές. Ο ι νέες προκλήσεις επηρεάζουν αρνητικά τις προσπάθειες της Διεθνούς Κοινότητας για πρόοδο και ευημερία.Στο περιβάλλον αυτό η Ελλάδα τηρεί σταθερή πολιτική έχοντας ως στόχο την αποτελεσματική αντιμετώπιση πιθανών κινδύνων και νέων προκλήσεων, καθώς και την προάσπιση της ασφάλειας της Χώρας. Διατηρούμε ισχυρές και αξιόμαχες Ένοπλες Δυνάμεις, ικανές να αντιμετωπίσουν με επιτυχία όποια δήποτε απειλή, συμβάλλοντας με αυτό τον τρόπο στην άσκηση της αποτελεσματικής εξωτερικής πολιτικής.Ταυτόχρονα έχουμε αναλάβει σημαντικό πολύπλευρο ρόλο σε όλες τις διεθνείς προσπάθειες με γνώμονα την προώθηση της ειρήνης, την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, καθώς και την επίλυση περιφερειακών συγκρούσεων, με παράλληλη αντιμετώπιση των ανθρωπιστικών κρίσεων. Ο σχεδιασμός μας, ο σχεδιασμός της εθνικής αμυντικής πολιτικής, πρέπει άμεσα κατά τη γνώμη μου να υπηρετεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο την παρουσία της Χώρας στο διεθνές πεδίο και το σύνολο των υποχρεώσεων, που προκύπτουν από τη συμμετοχή στην αντιμετώπιση των σύγχρονων συνθηκών ασφαλείας.Στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας θα συνεχίσουμε να εργαζόμεθα προς όφελος, τόσο της εθνικής, όσο καί της παγκόσμιας ασφάλειας, της δημοκρατίας και της ελευθερίας όλων μας.
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